

взели силно да крачатъ (напредъ. Артилерията зачестила съ гърмѣжитѣ си. Коршумитѣ на пѣхотата почнали да се търкалятъ по керемидитѣ на къщята въ южната частъ на града. Задъ приближающитѣ гъсти маси и други червени облаци се показали, тъй щото цѣлото поле съ фесове било посѣяно.

Срещо такава една стихия, не е било възможно да произнесе нѣкой думитѣ: „смъртъ или побѣда“. И защитницитѣ на града не сж очаквали, не сж и мислили за побѣда! Може би черногорскитѣ скали да способствуватъ, щото единъ да побѣди десетъ души; нѣ за въ Ст.-Загорското поле не може се допустна и въображение за подобно нѣщо

Защитницитѣ сж имали предъ видъ съ пристиганието на Гурка да запазятъ града отъ едно стрѣмително нахлувание на турцитѣ, нѣ като не се яви Гурко, тѣ сами извършиха това и сравнително съ силитѣ си при откритото мѣстоположение което занимавахъ, тѣ показахъ по-голѣмо юначество даже и отъ черногорцитѣ.

Въ захващанието на боя, предната турска верига доближила дѣсното крило, и опълченцитѣ които до това врѣме не бѣха видѣли неприятеля си гърди съ гърди срещу себе, за пръвъ пхтъ опитали своето оржжие. Друга верига се спустнала къмъ средата, послѣ и къмъ лѣвото крило, тъй щото стрѣлбата се распространила по цѣлата линия и постоянно се усилявала. Поставенитѣ опълченци около Одринското шосе, помитали всички турски войници които се показвали на шосето. Убититѣ войници почнали да постилатъ земята и отъ двѣтѣ страни. Турската артилерия насочила огъня преимущественно срещу лѣвото крило и средата. Наскоро битката се съсредоточила за нѣколко врѣме при еврейскитѣ гробища, гдѣто турцитѣ почнали да нападатъ съ виковете: аллахъ, аллахъ! Константиновъ съ своитѣ малки орждия захваналъ по често да стрѣля и отдѣлнитѣ пушечни гърмежи се преобърнали въ честь трѣсъкъ. Де-Прерадовичъ обиколил нѣкои позиции и наредилъ полковникъ Бѣлогрудова съ спѣшнитѣ си казаци, да поддържа свръзка съ орждията на Гофмейстера и ротата на чирпанскитѣ пхтъ. А като обсъждали ежщеврѣменно съ Бѣлогрудова и Краснова, какви мѣрки да взематъ въ случай на неизбежно отстъпление за да се избави населението отъ поражение, извѣстили се, че нѣкой ординарецъ казалъ предъ майоръ Куртяновъ: „чрѣвъ половинъ часъ Гурко пристига, държете се до послѣдня крайность“.